把握高质量推进国防和军队现代化内在要求

■周 欣 周俊杰



党的二十届四中全会擘画了全面推进强国建设、民族复兴伟业的蓝图,对"如期实现建军一百年奋斗目标,高质量推进国防和军队现代化"作出新的战略部署。这不仅是新时代强军事业的战略引领,更是统筹发展和安全两件大事的深邃考量。当前,着力把思想认识统一到全会精神上来,就应完整、准确、全面地理解领会这一战略部署蕴含的新理念新要求,牢牢把握军队建设发展的战略指导,转变发展理念、创新发展模式、增强发展动能,奋力开创国防和军队现代化建设新局面。

高质量推进国防和 军队现代化的必然逻辑

推进国防和军队现代化是名副其实的"国之大者",是我们党治国理政的重点领域和重要实践。长期以来,党坚持不懈地推进国防和军队现代化,包含多个向度的逻辑。

从历史经验教训中把握。近代中国 因军事落后而备受欺凌,根源就在于器 不如人、制不如人、思想不如人的全面落 后。鸦片战争中,清军以数倍于敌的优 势兵力抵抗入侵的英军,却一败涂地,重 要原因就是武器装备代差、指挥员的愚 昧与军事思想僵化。清军将领杨芳"马 桶抗敌"的荒唐举措成为时代悲剧的一 个缩影。甲午海战中,北洋水师虽拥有 亚洲第一的舰队规模,却因军纪废弛、训 练虚浮等多重因素叠加,最终败落。历 史的悲歌穿越时空,用残酷的事实说明, 军事上的落后势必导致国家主权丧失与 民族尊严受损。高质量推进国防和军队 现代化,既是对百年屈辱的深刻反思,更 是保障民族复兴的必然选择。

从现实矛盾挑战中把握。当今世界变乱交织、动荡加剧,处于新的动荡变革期,特别是大国博弈从单一领域转向体系对抗,我国面临的安全威胁呈现现代型、跨域性特征。从国防和军队现代代建设的实情看,我们仍面临着一些现不差距还很大"问题尚未根本解决;军队合息化智能化程度仍需进一步提高,断营息化智能化程度仍需进一步提高,断营强;新域新质作战力量与传统力量增强;新域新质作战力量与传统力量增强;新域新质作战效能有待进一步释放。外部挑战不断增大、内部短板或特弥补的客观现实,使得高质量推进国防和军队现代化的紧迫性愈加凸显。

从总体战略布局中把握。国防和军

队现代化,从来不是一个孤立的议题。新时代新征程,我们党关于"国防和军队现代化是中国式现代化的重要组成部分""巩固国防和强大军队是中国式现代化的战略支撑"等重要论断,从政治和全局高度深刻揭示了强国与强军的辩证统一关系。这同我们党之前提出的"四个现代化"包含着国防现代化,强调加强军队质量建设、推进国防和军队建设科学发展等重要论述,既一脉相承又与时俱进。在治国理政实践中,坚持将国防和军队现代化纳入中国式现代化大棋局,纳入国家现代化和民族复兴总体进程,体现了我们党对中国式现代化规律的深

高 质 量 推 进 国 防 和 军队现代化的科学内涵

刻认知和高度自觉。

高质量是理解新时代国防和军队现代化的关键。它不是一个抽象的口号,而是具有丰富科学内涵的系统要求,贯穿于现代化建设的全过程和各方面。

高质量是国家经济社会发展主题的 军事映射。当前,我国经济已进入高质 量发展阶段,高质量发展成为全面建设 社会主义现代化国家的首要任务。从量 的规模扩张转向质的内涵提升,是我国 发展理念的深刻变革,也是军队建设的 必然选择。这要求军队建设必须从"数 量规模型"向"质量效能型"、从"人力密 集型"向"科技密集型"转变,意味着国防 和军队的资源投入要更加精准,要集中 力量发展能够形成非对称优势的新质战 斗力。这不仅成为军事技术发展的趋 势,更是实现弯道超车、构建现代军事力 量体系的战略要求。因此,军队的高质 量发展,本质是国家高质量发展在军事 领域的具体化和实践化,其关键是追求 更高的投入产出比、更强的实战效能和 更可持续的发展模式。

高质量是检验现代化成色的硬性标准。强军胜战能力之"强",依托于发展质量之"高"。没有质量的发展、缺处甚至成为的建设,搞得再多也不管用,有些甚大成为部队的包袱和累赘,造成是一个人。国防和军队现代化的高质量,最终要形成能应对复杂安全威胁的实战能力。这种成色既体现在装备体系的跨越式,更体现在体系作战能力的实需要是最高质量发展赢得优势和主动,推动等时,同时并跑"跨越。这种以实战为导向的发展成效,正是高质量现

代化的内在体现。

高质量是统摄发展过程的控制要 求。高质量不仅是目标,更是贯穿于规 划、建设、管理、运用全过程的严格控 制。这就要求我们摒弃粗放式的发展模 式,树立精细化、科学化的治理理念,实 现"高质量、高效益、低成本、可持续"的 发展。这意味着在推进现代化建设的每 一个环节,都要有"质量"意识。在规划 环节,要坚持需求牵引、顶层设计,确保 各项建设计划符合实战要求,避免重复 建设和资源浪费。在装备研制和采购环 节,要建立严格的质量管理和监督体系, 从源头上保证武器装备的性能和可靠 性。在部队管理和训练环节,要全面贯 彻依法治军、从严治军方略,推动军事管 理革命,提升管理效益,确保训练内容紧 贴实战,杜绝形式主义和"花架子"。这 种全过程的质量控制,是确保国防和军 队现代化建设行稳致远、不走弯路、少走 弯路的关键所在,是实现高质量发展的 重要保证。

高质量推进国防和 军队现代化的实践落点

高质量推进国防和军队现代化是一个系统工程,实践中必须坚持统筹兼顾的原则,正确认识和处理好一系列重大关系,全面加强军事治理,确保强军事业沿着正确方向胜利前进。

处理好政治与军事的关系,坚持以政治建军统领现代化方向。政治性是军队的本质属性,政治优势是我军的独特优势。抓军队建设首先要从政治上看,任何时候都要毫不动摇坚持党对军队绝对领导。同时,必须全面加强军事治理,贯彻依法治军、从严治军,推动治军方式"三个根本性转变"。只有坚持一手抓政治整训、一手抓军事治理,做到两手抓、

两手都硬,实行坚强有力的政治工作与 科学高效的军事治理相结合,才能确保 我军既"红"又"专",既有强大的政治凝 聚力,又有过硬的打赢能力。

处理好中与外的关系,坚持以我为 主、自主创新。高质量推进国防和军队 现代化,需要以开放视野吸收有益经验, 更要立足国情保持中国特色。在军事理 论方面,既要借鉴外军联合作战理念,又 要结合我国安全需求实际,研究探索信 息化智能化战争的特点规律,加快形成 具有中国特色的战争和作战指导理论体 系。在技术发展上,既要学习发达国家 经验,又不照抄照搬外国,而是构建军地 一盘棋的融合格局。坚持特色发展从来 不等于闭门造车,既吸收国际前沿技术 成果,更立足自身战略需求实现创新。 这种以我为主、为我所用的开放式发展, 既避免了"全盘西化"的陷阱,又防止了 封闭僵化的弊端,彰显了中国特色强军 之路的生命力。

处理好用与建的关系,坚持战建备 一体统筹。我们党提出边斗争、边备 战、边建设的方针,标志着我军备战打 仗模式发生了重要转变。这要求国防 和军队各项工作、各方面力量资源,都 要坚持以战领建、抓建为战,锻造敢打 必胜、制衡强敌的实力,做好随时应对 各种复杂困难局面的准备。以战领建 就是要把未来可能面临的战争形态、作 战对手、战场环境研究透,用实战需求 来牵引和规划我们的建设方向、重点和 标准,不能为了建而建,不能搞脱离实 战的"盆景工程"。抓建为战就是要把 建设的过程当作提升实战能力的过 程。新装备的研发、列装、训练和保障, 必须形成一个闭环,通过近似实战的演 习演练,来检验和磨合"建"的成果,发 现问题、补齐短板。

群策集

● 杀伤网是以网络化的组织形式实现高效攻防的杀伤形态,其要义在于把感知、决策、软硬火力与综合保障等作战要素编织成一张可伸缩、可隐匿、可再生的"网",让对手的优势在网格间被稀释,让己方的劣势在集聚中得到补偿,显现"快、准、狠、韧"诸多优势

《孙子兵法》强调,"以虞待不虞者胜"。今天,战争中"不确定性"更加复杂多变,也更加需要赋予"以虞待不虞"思想新的生命力。在新科技革命中催生、具有应对"不确定性"基因的杀伤网,与"以虞待不虞"思想天然地吻合,从而顺理成章地登上了战

杀伤网是一个网络化、自适应的 动态系统,是通过高度联接的网络将 分布在战场空间的感知、指控、打击 保障等组成要素有机融合,形成具备 高效攻防能力的作战体系;是基于任 务、数据双驱动,以网络化的组织形式 实现对作战对手决策优势和行动优势 的杀伤形态。杀伤网的构建与运用, 旨在针对可能发生的一切对抗情形。 以分布式架构,实时感知战场态势和 搜索、发现、定位、跟踪目标,并以任 务、数据为双驱动,以算法为依托,人 机协同调度作战资源,快速生成最优 杀伤路径,以及在路径遭到对手打断 或遇不可抗力受阻时重构路径,实现 一个个攻防任务的高效闭环。

杀伤网之于"以虞待不虞",在于 其将"不确定性"转化为对威。杀伤 其将"不确定性"转化为对威。杀伤 性的计算,实现"未兆先谋"。杀伤 及大数据的支撑下,实时汇聚 务区域目标数据以及相关大数据,对 作战对手相关目标部署、动向、和 作战对手相关目标部署、动向、和 行至社会舆情进行广域"扫描"和 资分析,将传统"概略判断"升能公 "概率云图",尽可能将后续可能系 的威胁情形置于杀伤网算法体系 增控中,在双方真正动起手前占据 "算"的先机。

杀伤网之于"以虞待不虞",在于 其将多源异构信息获取手段转化之 、实时感知能力,实现"全全域实时感知能力,实现"全交、天、 电、网全域的各类传感器无缝键覆盖。 形成对任务区域的立体全域覆缝之 ,形成对任务区域的立体全域覆统的 这种网络化感知体系打破了传统力 。 知手段的运用壁垒,信息融合能力 指数级提升,能实时捕捉战场动态, 快速发现识别、跟踪锁定目标,以"先 数发现"为"先敌决策"奠定基础。

杀伤网之于"以虞待不虞",在于 其将分布式的资源转化为瞬时合力, 实现"以虞制变"。杀伤网采用"去中 心化+冗余备份"架构,能够根据人 机协同的决策信息,快速调配、组合 "感知—决策—打击—保障"资源,在 特定时空形成对作战对手压倒性的 作战效能,产生远超线性作战的毁伤

装备转型"三重奏":无人化、智能化、集群化

■尉泓森 张军果

效果。杀伤网的架构同样符合"以虞 待不虞"的深层要求,网络中的单个 或多个节点被摧毁,剩余节点能通过 自组织、自修复重新构建链路,具有 可持续、可迭代的体系韧性。杀伤网 在攻防方面的"待"不是被动等待,而 是按照"预授权+动态重构"机制,战 前以海量预置节点"虞"尽敌我之变, 战时"以镒称铢"、快速调度资源应对 对手之"变"。

待

不

虞

的

伤

XX

杀伤网之于"以虞待不虞",在于 其将智能博弈能力转化为对竞争节杂 的掌控,实现"先发先至、后发发的 至"。杀伤网强调"善控",依托智能对 多域聚合、人机协同的作战体系,按思 的关价链、杀伤网可能战对手的杀伤链、杀伤网可能战对手的杀伤链、杀伤网可能性 度自主智能体的准备基点,努力将向 对"不确定性""不可预测性"推自智能 对"不确定性""不可预测性"推能的 对"提升基于全域态势感知与智能协 与持续驾驭能力,实现"未击先终 掌握"致人而不致于人"的主导权。

总之,杀伤网既是一把把"利器",以"聚散无常"之术,在广阔战场上快速聚合力量、精准打击要害;农构与动态重构能力,抵御对手的多维交与初性。换句话说,杀伤网是以体系的完备性、复杂性、冗余性,应对战场上的各种"不确定性",成为"以虞待不虞"这一古老智慧在智能时代的集中体现。

增强人机一体保障力

■牟 鹏 王 铮



挑灯看剑

战场保障力在很大程度上决定战斗力。在网信体系支撑下,发挥战场泛在物联优势,将无人装备与常规后勤力量深度耦合并融入联合作战后勤和装备保障系统,实施人机一体化协同保障,能够不断突破保障边界,达成保障效能的数量级跃升。

科技賦能突破生理极限。人机一体协同保障通过"人类智慧+机器智能"的深度融合,构建起全新的能力生成范式。通过人机协同训练,将人的指控本领、辩证智慧与有人/无人装备的战技效能、智能决策充分结合,形成力量倍增器,突破指挥员的体能与脑及及尽。借助指挥控制系统智能辅助模块,可在强电磁干扰环境下同步调控无人机群实施多路精确投送与动态路径重规划,所作决策远超个体认知极限,极大拓展作业边界。

体系优势打破时间壁垒。传统保障模式受昼夜交替、人员疲劳等客观因素影响,难以实现全时连续响应,这与"全域作战、全时待战"的要求存在明显差距。人机一体保障体系通过无人装备与有人力量的梯次配置,构建地"感知—决策—执行—评估"的保障闭环链路,实现时间壁垒的突破。借助无人值守的多维域传感器,能够确保全时全域监控关键补给线,确保牢掌握保障"黄金窗口"。

星握保障"黄金窗口"。 智能聚势破除环境障碍。现代战 场环境日益复杂,核生化沾染、高寒极地、城市废墟等高危区域,对传统保障模式构成严峻挑战。人机一体协同保障能够破除环境障碍,凭借无人员与作战环境的客观隔离,在确保保障链畅高的同时将人员风险降至最低。在无人区域,通过大型无人运输车、货运车无人区轨车、货运等智能化装备执行物资前送等统为,克服危险环境、复杂地形对传统运输的阻碍。

多维联动消除链路堵点。现代后勤强调先到位、后收场、全程用,因此必须聚焦战场"供救运修防"各个保障内容,构建有纵深、有弹性、有韧性的保障体系,为赢得战场主动提供有力支撑。围绕"侦—控—保—评—防"保障链路的打通,通过有人/无人深度体系融合,重点突出战场多维感知能力、分布持久生存能力、资源及时聚优能力和行动快速响应能力的建设,从根本上解决后勤保障体系的生存问题和适应问题。

精管降本提升保障效益。现代战 争后勤保障任务艰巨,保障投投电管 之增加,传统后勤"粗放式"建设管理 已不适应形势发展需要。通过对仅对程 应不后勤保障力量的建设,不可以保障全过程进行精准监控与管理。 体保障资源优化配置,还管理。在仓储建设方析、人工智能等技术,实现时障物资的需求实时感知、资源实时可视、大数据分析、大工智能等技术,实明时障效益,推动后勤保障由"规模保障"向"精准保障"转变。

★**ブ** 谈兵论道

在人类军事文明的发展长河中,装备形态的变革始终是推动战争形态 演进的直接动力。从冷兵器时代的金 属治炼突破,到热兵器时代的动力系统 术革新,再到机械化时代的动力系统 升级,每一次装备转型都深刻改变了 战争的规则与逻辑。今天,以无人化、 智能化、集群化为特征的装备转型混 逻辑。这场变革不仅是技术层面的实 破,也是战争规则的重构、全球军事格 局的重塑。

无人化转型:从"人机协同"迈向 "机械自主"。当前,全球军事领域正经 历一场由无人化技术驱动的深刻革 命。这场革命的本质,是人类首次将战 争执行主体从生物智能体系全面转向 机械智能体系,标志着战争形态进入 "人机协同"向"机械自主"过渡的新纪 元。其影响不仅局限于战术层面,更在 战略维度重构了国家间的军事竞争规 则与安全博弈逻辑。一是装备无人化 正逐步成为军事强国竞争重心。全球 主要军事强国已将无人装备研发提升 至国家安全战略高度。过去10年间,无 人化领域在国防预算中的占比增长近 三倍,显示资源正向该领域高度集聚。 这种投入转向的背后,是无人装备在多 域作战中展现出的颠覆性优势,其通过 模块化组合实现功能快速迭代,以低人

员风险执行高威胁任务。二是装备无 人化的全域覆盖与能力跃迁将重构作 战体系。无人装备的发展已突破单一 平台阶段,形成了跨域协同的立体化作 战网络。陆、海、空、天各维度均出现标 志性突破:空中领域,无人机从"编队飞 行"进化为"自主决策的蜂群系统",通 过分布式协同实现抗毁性与攻击密度 的指数级提升;地面领域,战斗机器人 系统在复杂电磁环境下展现出多任务 执行能力,证明机械智能已具备部分战 场环境适应性;水下领域,无人潜航器 通过新型能源技术突破续航瓶颈,形成 持久隐蔽的"侦察一打击"链条。这种 全域覆盖能力,使无人系统从战术补充 升级为战略支柱。三是装备无人化优 化成本博弈与力量平衡,重塑了传统战 争经济学。无人装备的普及正在重塑 传统战争的成本模型。通过规模化生 产与模块化设计,无人平台的单次使用 成本被压缩至传统装备的几十分之一, 而其数量优势可形成非对称消耗效应, 即以低成本无人系统牵制对手高价值 装备,迫使对方在防御体系中投入数倍 资源。这种"以量换质"的战术逻辑,进 一步放大了中小国家通过技术跃迁实 现军事能力弯道超车的机会。同时,反 无人系统技术的快速发展也催生出新 的攻防博弈,形成"技术一反制一技术" 的螺旋式竞争模式。

智能化转型:从"辅助赋能"迈向 "智能主导"。智能化装备的核心特征, 在于其具备"感知一决策一执行"这样 一套完整的闭环能力。这种能力不仅 改变了武器系统的作战方式,更在重构 军事指挥体系的组织形态。一是智能 化装备已完成从辅助支持到主体决策 的角色跃迁。基于一定算法的装备智 能系统不再局限于提供决策建议,而是 通过自主分析战场态势、生成作战方 案,逐步承担起核心决策职能。这种转 变在实战化演练中已呈现显著优势,装 备智能系统在复杂电磁环境下的决策 响应速度较人类指挥员提升数个量级, 且决策质量通过多国联合军演验证达 到专业人员水准的数倍效能。这种效 率跃升推动着传统的OODA循环向 "超速决策"模式演进,促使战争形态进 人高节奏对抗的新纪元。二是装备边 缘智能与云端协同构建起分布式决策 网络。通过赋予装备作战单元本地化 认知能力,配合战术云的实时知识共享 机制,装备实现了去中心化的突破。采 用该架构的无人装备集群在通信受限 条件下仍保持高效协同,展现出强大的 自主作战韧性。这种技术演进不仅解 决了数据处理的算力瓶颈,更催生出自 组织、自适应的新型作战编组形态。三 是智能装备正开始掌握战场隐喻识别、 态势隐含信息解析等高级认知功能。 相较于现有装备模型,新一代系统在复 杂战场环境下的情境感知准确率实现 指数级提升,这种突破使装备具备近似 人类指挥员的战术直觉,进而推动人机 协同模式向伙伴式决策方向演进。

集群化转型:从"平台聚合"迈向 "体系制胜"。当代军事集群作战的演 进,正推动战争形态从"平台中心战"向 "体系对抗战"转变。这种转变不仅是 装备数量的简单叠加,更是作战理念、 力量结构与对抗方式的系统性重构 标 志着军事能力生成模式讲入"体系涌 现"的新阶段。一是集群作战已完成从 "物理编队"到"智能网络"的范式升 级。通过构建"智能单元—集群网络— 作战体系"的三级架构,军事力量实现 了从静态组合到动态生成的质变。基 于分布式智能算法的集群系统,能够突 破传统指挥关系的刚性约束,使众多异 构平台在复杂环境中自主完成任务适 配与角色分配,其协同效率较人工编组 呈现指数级跃升。这种自组织能力使 集群体系具备"无中心却有秩序"的独 特优势,为作战效能的倍增式增长提供 了技术基础。二是集群装备正通过形 态自适应与通信超维化实现能力跃 迁。新型变形飞行器采用智能材料技 术,可在侦察与打击模式间动态切换, 打破传统装备的功能边界;量子通信技 术的突破使集群节点实现微秒级延迟 的实时协同,构建起"物理分散、逻辑一 体"的作战网络。这些创新不仅解决了 集群作战的物理约束,更催生出"感知 即打击""决策即执行"的新型作战样 式。三是装备集群体系展现出颠覆性 的"体系破击"能力。通过分布式感知 网络的密度覆盖与智能算法的决策优 化,集群系统能够在对抗环境中持续生 成局部优势,破解传统防御体系"局部 损毁、全局失效"的困境。这种"以多制 大、以智克强"的对抗模式,正在改写力 量对比的传统逻辑。